

2021年度长沙市望城区工业和信息化局 整体支出预算绩效自评报告

一、部门基本情况

(一) 职能职责

1、贯彻执行党和国家有关经济工作的方针、政策和法律法规，参与全区经济发展目标的研究，制定全区工业经济发展规划和政策，并组织实施。

2、协调企业与有关部门的关系，为企业提供经济、技术、法律和信息服务；联系药品监督、邮政、电信、移动、联通、电力、交通、质量监督等单位工作。

3、负责指导企业的安全生产工作，配合有关部门及时查处重大安全事故。

4、推进全区信息化建设。

5、指导下属单位望城区城镇集体工业联社及其所属企业的改制，处理区属工业企业改制遗留问题。

6、总结推广企业发展与改革的经验，引导企业建立现代企业制度；对企业进行综合考量并评优评奖；维护企业的合法权益，为企业营造良好的发展环境；推动非公有制经济的发展。

7、负责本系统依法行政、综合治理、普法和维稳工作。

8、组织和指导企业的思想政治工作，配合有关部门开展企业家队伍建设。

9、完成区委、区政府和上级主管部门交办的其他工作任务。

（二）机构设置

本局为财政全额拨款单位，区城镇集体工业联社、企业服务中心为本局二级机构。局机关内设办公室、运行监测科、产业发展科、信息化科、陶瓷产业科五个科室。局机关共有 17 个编制，其中：行政编制 15 个，工勤编制 2 个。2020 年年末局机关实有在职人数 18 人，政府雇员 1 人，合同制退役士官 1 人，临聘人员 9 人，退休人员 39 人。

二、部门整体预算支出情况

2021 年一般公共预算拨款收入 2284.43 万元，具体安排情况如下：

（一）基本支出情况

2021 年年初预算数为 1193.43 万元，是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。

（二）项目支出情况

2021 年年初预算数为 1091 万元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，包括关停企业留守处工作补助和留守工作人员企业内退人员补助专项 207 万元；铜官陶瓷公司 4050 人员生活费及留守处费用和留守人员工资、联社 4050 人员生活费、铸管厂精简退人员生活补助等方面专

项 446 万元;铜官陶瓷总公司职工社保缴费等历史遗留问题及留守处运行经费 170 万元;工业运行调度、招商引资等日常专项 218 万元,主要用于新型工业化协调经费、工业运行调度、工业信息化建设、工业信息发布、招商引资等方面;移交办工作经费 50 万元,主要用于中央驻长企业、省属及市属企业的社会职能移交工作相关经费。

三、部门整体支出绩效情况

1、强化工业运行监测,主要指标稳步增长。围绕“一主三特”产业,以 35 家重点企业监测为核心,坚持月度分析研判,加强全区工业经济运行监测。全区 1-12 月累计完成规模工业产值 936.1 亿元,同比增长 4.1%,预计全年规工增加值增长 8.0%;“一主三特”产业累计实现产值 717.3 亿元,同比增速 9.1%;预计完成工业投资 195 亿元,同比增长 5.4%,完成工业技改投资 69.55 亿元,同比增长 2%;全区新增规上工业企业 25 家。2021 年,我局被省工信厅评为全省中小企业运行监测工作先进单位。

2、开展纾困暖企行动,实体经济信心倍增。认真贯彻中央省市有关纾困帮扶工作要求,牵头开展纾困暖企联点服务活动。由 18 名区级领导带队帮扶,下派 384 名部门园区街镇干部,覆盖全区 676 家企业,通过落实惠企政策、推进技改项目、做好防疫指导等,解决企业用能、用地、技术、人才、资金需求及市场开拓等问题。出台《关于开展“纾困增效”行动稳定经济运行的若干措施》,发布“一提两免三补贴”硬核举措,

率先全市为 41 家企业兑现第一批纾困资金 297 万元，第二批项目正在申报审核中，预估补助资金将达到 2000 万元以上，助推企业增强信心、健康发展。做法受到《湖南日报》《长沙晚报》《工信快报》《长沙要情》等专刊专栏和《湖南新闻联播》专题报道。

3、切实落实清欠工作，营商环境持续优化。作为优化营商环境降成本组牵头单位，制定《2021 年度“实体经济降成本”指标优化提升工作方案》，成立专项工作小组，明确责任分工，推动减税降费政策落地落细。举办第四届“望城杯”创新创业大赛，发掘和扶持一批“双创”优秀项目和优秀企业，为企业搭建创新交流平台，吸引社会资本关注。全力做好清理拖欠民营企业中小企业账款工作，出台专项方案，制定具体措施，建立通报、约谈、预防新增等机制，定期开展“回头看”工作，今年实现零欠款、零新增，该项工作获得 2021 年湖南省真抓实干督查激励。

4、着力推动产业链建设，产业链条不断延伸。全区 6 条产业链 1-12 月累计完成产值 519.1 亿元，同比增长 22%。今年以来主要督促 6 条产业链办常态化开展工作的同时，重点加大招商引资力度，目前已新引进项目 56 个，总投资 239.3 亿元。累计在建项目 30 个，总投资 155.8 亿元。

5、打造“专精特新”企业，平台建设再创新高。加快科技创新步伐，坚持把促进“专精特新”企业发展作为加快产业发展和

提质增效的重要途径。2021年我区新增专精特新“小巨人”企业28家，其中国家级4家、省级18家、市级6家；2021年我区新认定市级智能制造试点企业40家，全区现有经国家认定的智能制造新模式应用企业2家，省级认定的智能制造试点企业4家，市级认定的智能制造试点企业169家，获批国家中小企业公共服务示范平台1家，国家级专精特新“小巨人”企业5家，省专精特新“小巨人”企业27家，市专精特新小巨人企业37家。

6、修订完善产业政策，真金白银惠企发展。大力践行全省“三高四新”战略，迅速制定出台《长沙市望城区打造国家重要先进制造业高地三年行动计划(2021-2023年)》等产业政策，以政策引导工业经济平稳有序、高质量发展；加大中央省市区各级产业政策宣传和申报辅导，为全区165家企业兑现2020年度制造业高质量发展奖补资金5472.35万元；积极推荐优势项目向上申报省制造强省专项资金、省专精特新小巨人等专项，确保企业各项政策应享尽享，今年已累计争取上级资金14501.532万元。

7、大力推进5G建设，“民生”任务圆满完成。5G基站建设是全区“十大民生实事工程”之一，在民生实事工程中的省考项目13个、市考项目990个均已全部完成。积极督促推动三大运营商做好5G基站建设、汇聚机房踏勘、电普站点选址、商务楼宇无线网络整改、“蜘蛛网”专项整治等工作。2021年全年

计划建设 5G 基站 2004 个，目前已累计建设 2103 个，年度任务完成率为 104.94 %，在全市十区县中排名第一。

8、全面推进其他各项工作。全力做好疫情防控。牵头兑现 2021 年元旦春节企业有序生产等措施政策，累计发放补贴 441.18 万元，支持外省员工就地过年，力促企业开工复产。8 月、10 月疫情防控应急响应期间，迅速牵头做好全区疫情防控物资保障工作，采购防疫物资共计 20 多项 800 多万元，确保防疫工作及时有效开展。助推企业绿色化发展。加强环保政策宣传，推荐 4 家企业申报 2021 年长沙市绿色设计产品，推荐 3 家企业申报 2021 年长沙市工业产品绿色设计示范企业，完成军信环保等 15 家企业清洁生产审核，中国航发中传机械有限公司获评国家级绿色工厂。推进国企退休人员社会化管理。完成国企改革相关工作，与 87 家国有企业签订退休人员社会化管理移交协议，协议移交退休人员 3503 人，其中有退休党员的企业 56 家，党员 1022 人。努力维护铜陶稳定。推进铜陶公司下属资产工业遗存保护及修缮，及时消除厂房安全隐患 5 处；多方努力争取协调解决与上海和发公司 40 年来近千万元历史债务纠纷；多措并举推动退休职工历年来 6688 万元社保本金和 1 亿多元滞纳金的减免；组织 20 多家陶瓷企业参加“第十届中国（四川）国际茶业博览会”、第十三届湖南茶业博览会，推介长沙铜官窑陶瓷产品。

四、存在的问题及原因分析

1、预算编制工作有待细化。预算编制不够明确和细化，预算执行力度还要进一步加强。

2、项目申报流程不够科学，可操作性不强。应严把申报条件和关口。

五、下一步改进措施

1、强化预算管理。加强预算法制化观念，结合往年实际及各种可控因素，科学拟定明确、细化、量化、可考核的年度绩效目标，严格执行预算安排，确保各项经费有章可循。

2、完善工作机制。结合新出台的产业奖补政策，根据项目申报范围，进一步细化项目申报指南，明确项目申报条件、奖励标准、需提交的资料、责任单位、受理科室及联系人等，确保项目申报规范严谨、可操作性强。

3、加大督查力度。当前，我局专项资金数额较大且受益企业多、分散广，为加大监督管理，一方面，对专项资金进行不定期抽查，确保项目资金专款专用；另一方面，自觉接受区财政、审计、监察、纪委等部门的巡回检查，对利用虚假材料和凭证骗取专项资金的企业（单位）追回已取得的专项资金，记入企业诚信记录。

4、加大督查力度。当前，我局专项资金数额较大且受益企业多、分散广，为加大监督管理，一方面，对专项资金进行不定期抽查，确保项目资金专款专用；另一方面，自觉接受区财政、审计、监察、纪委等部门的巡回检查，对利用虚假材料和凭证骗取专项资金的企业（单位）追回已取得的专项资金，

记入企业诚信记录。

